

问题在哪开到哪，“小圆桌”变“大平台”

山东省住房和城乡建设厅“我们支部圆桌会”获全国党建专家点赞

“看到‘我们支部圆桌会’这个案例的时候，我的内心非常激动。我在过去想了很多年的住建部门参与社会治理的问题，山东省住建部门通过‘我们支部圆桌会’的方式，一定程度上实现了。”9月18日，在中共山东省委党校（山东行政学院）、山东省住房和城乡建设厅、当代中国马克思主义研究基地共同举办的“我们支部圆桌会”党建工作机制创新座谈会上，复旦大学马克思主义学院副教授、复旦大学党建理论研究基地执行主任李威利难掩欣喜。



2022年春节后第一场“我们支部圆桌会”开在了工地现场。（资料片）

记者 王皇 孟杰 见习记者 毕建军

310多场“我们支部圆桌会”解决群众遇到的现实难题

座谈会上获得全国党建研究领域专家点赞的“我们支部圆桌会”，是山东省住房和城乡建设厅从2021年开始探索的党建工作机制。该厅机关基层党支部把310多场“我们支部圆桌会”开到小区、企业、办事大厅和施工现场，收集意见建议，解决实际问题，更推动了住建领域的省级立法和修订工作，以及省政府重要文件、政策性文件的出台。机关党建怎么走出与业务深度融合之路，推动政策落实、赋能行业发展、解决群众遇到的现实难题，山东省住房和城乡建设厅“我们支部圆桌会”探索出了新路径。

“国家金融政策对农业农村农民已有很多现实的方法来提供支持，但是银行业对建筑劳务企业基本上没有提供专项的金融服务方案，建筑劳务企业，既是建筑业的一部分，也是农业农村人口就业的一部分，希望在劳务企业发展过程中得到国家金融政策的扶持。”8月3日，在山东省住房和城乡建设厅“我们支部圆桌会”上，受邀参会的建筑劳务企业代表、山东民信建筑工程有限公司总经理苗壮坐在回字形的会议桌旁直言不讳。

在他身旁和身后是受邀一同前来参会的另外6家建筑劳务企业的负责人，对面则有山东省住房和城乡建设厅党组成员、副厅长、省建筑企业外出施工行业党委书记王润晓，以及山东省建筑企业外出施工联络服务站党支部书记、主任、省建筑企业外出施工行业党委副书记戚立强。此外，还有建筑劳务公司属地所在的主管部门济南市住房和城乡建设局的相关负责人。

苗壮特地准备了3000多字的发言稿，用五分之一的篇幅介绍了自己和其他几家参会建筑劳务公司的情况，用接近一半的篇幅说了目前存在的问题和困难，再用不到四分之一的篇幅说了有关工作建议，全篇除了开头结尾两三句礼貌性的问候和表达感谢外，全部聚焦建筑劳务企业当前面临的融资、法律维权保障等现实问题，还从建筑劳务企业发展的角度出发，提出加强劳务企业党建、劳务用工输出等务实建议。

这是山东省建筑企业外出施工联络站党支部联合济南市住房和城乡建设局建筑市场监管处党支部、济南农商银行业务发展部党支部共同召开的一次“真金白银”的“我们支部圆桌会”，主题是“政银助企行、赋能中小微”。会议现场，济南农商银行槐荫管辖区有关工作人员介绍了经过前期调研对接而量身定制的“助建劳务贷”特色系列产品。现场还举行了授信仪式和放贷仪式，为符合条件的7家建筑劳务企业授信3500万元，向2家企业放贷600万元。

建筑劳务企业小而散，但有不少年营收破千万甚至破亿，初步统计山东全省通过备案的企业近4.4万家，产业工人超过300万人，出省发展的建筑劳务企业有300

多家，在外务工人员有30多万，不少县市和乡镇还是“建筑之乡”“建筑劳务基地”，建筑劳务企业在建筑业发展中有十分重要的地位。

这次“我们支部圆桌会”起于山东省建筑企业外出施工联络服务站的一次基层调研，在此之后，在山东省住房和城乡建设厅指导下，济南市住房和城乡建设局与银行召开融资服务对接推进会，将试点推向全市，100多家建筑劳务企业与银行实现对接。9月，又一次“我们支部圆桌会”召开，讨论的是如何将这一试点在全省推广，为全省建筑业中小微企业解决融资难融资贵问题。

这是2021年以来，山东省住房和城乡建设厅机关各基层党支部举行的310多场“我们支部圆桌会”其中的一场。苗壮则是“我们支部圆桌会”一年多来，参加会议的5200多人次专家学者、企业人员、普通群众、住建一线职工代表中的一位。

这样的“我们支部圆桌会”开进了小区、企业、办事大厅和施工现场，研究的既有建筑行业中遇到的融资难题、人才难题、绿色低碳发展问题，又有城市建设管理中的建筑垃圾综合利用问题，城市建设中的燃气使用安全问题，还有事关住房民生的老旧小区适老化改造、新市民住房保障、物业管理等问题，收集到有效意见建议467条，解决了353条。正如山东省住房和城乡建设厅党组书记李力在此次座谈会上所说，“我们支部圆桌会”带动形成了“哪里有问题，‘我们支部圆桌会’就开到哪里”的务实导向。

推动6部省级法规立法和修订 生动诠释“党建就是生产力”

在“我们支部圆桌会”上，一个个现实问题逐步破题。今年上半年，全省建筑业完成总产值6984.4亿元、同比增长8.0%、比全国平均水平高0.4个百分点。去年以来，山东各市物业领域矛盾问题普遍下降10%以上。作为深入开展“我为群众办实事”实践活动的重要抓手，掌握了大量群众诉求、基层呼声，形成一批办实事清单，有效推动了城市更新、物业服务、公积金跨域通办、住

房租赁补贴发放、老旧小区改造、新市民住房保障等现实难题加速解决。

此外，作为行业主管部门，去年以来，山东省住房和城乡建设厅职能处室党支部通过“我们支部圆桌会”，推动形成了一批制度成果，推动完成了《山东省生活垃圾管理条例》《山东省燃气管理条例》等6部省级法规立法和修订，制定出台了《优化营商环境创新突破行动实施方案》《关于推动城乡建设绿色发展的若干措施》10个省政府重要文件、《关于促进建筑业高质量发展的十条措施》等139项政策性文件。

山东省住房和城乡建设厅机关党委专职副书记张松涛介绍，厅机关处室、直属单位制定的每一项政策措施，几乎都在“我们支部圆桌会”上研究过、讨论过、征求过相关各方面的意见建议，最终形成统一意见印发实施，确保了出台的政策措施接地气、能落地、见实效。

“我们支部圆桌会”的党建工作机制推动山东省住房和城乡建设厅各项业务不断实现新突破。城市更新、城市体检、新城建等国家试点数量再创新高，自然灾害综合风险普查房屋建筑梳理、国家节水型城市个数全国第一，棚户区改造连续4年获国务院督查激励，工程建设项目审批效率全国领先，住建领域标准化经验在全国推广。

山东大学马克思主义学院院长、教授、博士生导师张士海在座谈会上表示，“我们支部圆桌会”工作机制，诠释了“党建就是生产力”这一道理，是机关党建的山东样板。

“‘我们支部圆桌会’倡导深入基层调研，发现问题在前，化解矛盾在前，服务企业、服务群众在前，在干事创业中展现各支部的战斗堡垒作用和党员干部的先锋模范作用。”座谈会上，中共山东省委党校（山东行政学院）党的建设教研部副教授刘飞代表课题组汇报《以工作机制创新破解机关党建难题的积极探索——关于山东省住房和城乡建设厅“我们支部圆桌会”党建创新案例的调研报告》时如是说。

走在前、作表率 打造全国机关党建样板



苗壮（右二）提出的建筑劳务企业融资难题在“我们支部圆桌会”上找到解决方案，他现场获得了200万元贷款。

记者 王皇 摄

记者了解到，“我们支部圆桌会”工作机制获评全省机关优秀创新案例一等奖，中共山东省委省直机关工作委员会予以推广。在推进“我们支部圆桌会”党建工作机制创新的同时，山东省住房和城乡建设厅注重对“我们支部圆桌会”的党建工作机制进行总结和理论提升。9月18日举办的座谈会上，来自全国的党建领域权威专家为“我们支部圆桌会”的党建工作机制创新展开理论讨论。

“虽然是个‘小圆桌’却能实现‘大平台’的作用。”经济日报副总编辑、研究员、博士生导师季正聚看过“我们支部圆桌会”案例后感触颇深。他认为，“我们支部圆桌会”不仅将不同群体的诉求结合在了一起，还实现了科学决策、依法决策和民主决策的结合。这一创新措施和机制，正在发挥着桥梁纽带的作用，逐步转化为工作中的一种治理优势。

“我们坚信在方向明确、措施有力、成效初现的前提下，‘我们支部圆桌会’必将进一步走向完善和成熟，必将为加强全国机关党建工作提供更多鲜活经验。”中共中央党校（国家行政学院）研究室主任、教授、博士生导师郝永平认为，“我们支部圆桌会”党建创新，体现了对群众路线的有效践行，在一定意义上是全国机关党的建设工作深化改革谱写新篇的一个缩影，也是胸怀国之大者的具体展现，其重要意义是不言而喻的。

复旦大学马克思主义学院副教授、复旦大学党建理论研究基地执行主任李威利坦言，“我们支部圆桌会”已经不仅是支部圆桌会，更是社会治理的圆桌会。他认为，住建部门能够真正地参与到社会治理中，社会治理的现代化就会实现到一个新的程度。山东省住建部门通过“我们支部圆桌会”的方式，已经一定程度上参与到社会治理中，做出了非常积极的探索。“对我们其他各个部门深度参与基层社会治理，提供了非常好的有借鉴意义的经验和模式。”

清华大学继续教育学院院长、马克思主义学院教授、博士生导师、联合国教科文组织工程教育中国教席负责人刘震认为，“我们支部圆桌会”是新时代基层党的建设的示范案例，是国家治理体系和治理能力现代化的生动实践，也是党的建设理论体系研究的一个生动案例。

“我们总结和推广党建创新的做法，是为了让好的机制创新更好地推动工作，并且在更大的范围内发挥借鉴作用。”座谈会上刘飞说。

张士海则期待“我们支部圆桌会”工作机制能进一步发展，在全国走前作表率，成为全国机关党建的样板。他建议，可以进一步增强“我们支部圆桌会”的品牌影响力，同时进一步发挥品牌的示范作用。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:彭传刚 美编:马秀霞 组版:刘淼